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Složené obvody střídavého proudu III 

Opakování: 

• Paralelní kombinace rezistoru a kondenzátoru 
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Složené obvody střídavého proudu III 

Opakování: 

• Paralelní kombinace rezistoru a cívky 
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Složené obvody střídavého proudu III 

Opakování: • Paralelní kombinace rezistoru, kondenzátoru a cívky 
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Jedná se o tzv. paralelní rezonanční obvod. Mohou nastat celkem 3 stavy: 
IL > IC – převládat bude indukčnost – induktivní charakter obvodu 
IC > IL – převládat bude kapacita – kapacitní charakter obvodu 
IL = IC  - účinky napětí se vzájemně ruší, dochází k tzv. proudové rezonanci. Výsledné 
napětí je dáno pouze velikostí odporu R. Napětí a proud budou ve fázi. 

Varianta BC>BL 

Tedy IC>IL 



Složené obvody střídavého proudu III  
paralelní kombinace prvků R, L, C 

• Pro řešení složitějších obvodů RLC používáme tzv. 
SYMBOLICKO-KOMPLEXNÍ METODU 

• Tato metoda vyžaduje znalost komplexních čísel. 

• Vychází z rozložení fázorů (vektorů) do Gaussovy roviny 
komplexních čísel. 

!!! Vysvětlování problematiky komplexních čísel přesahuje rozsah 
předmětu, jsou zde jen zmíněny základy !!! 

 

 

Obor komplexních čísel 

Až dosud jsme si vystačili s oblastí reálných čísel.  Avšak můžeme 
se setkat s případy, které s pomocí reálných čísel vyřešit 
neumíme.  Např. v případě řešení kvadratické rovnice 

 

Tyto rovnice nemají řešení v oboru reálných čísel a proto je 
musíme řešit v oboru čísel komplexních. 

 



Složené obvody střídavého proudu III  
paralelní kombinace prvků R, L, C 

Komplexní číslo A vyjadřujeme v několika tvarech 

j – imaginární jednotka (j2 = -1) ! v matematice používáme symbol i 

SLOŽKOVÝ TVAR 

 

GONIOMETRICKÝ TVAR 

 

EXPONENCIÁLNÍ TVAR 

 

ABSOLUTNÍ HODNOTA (MODUL) 

 

ÚHEL α (ARGUMENT) 

 

ČÍSLO KOMPLEXNĚ SDRUŽENÉ 

 

Otázky 



Složené obvody střídavého proudu III  
paralelní kombinace prvků R, L, C 

Gaussova rovina komplexních čísel 
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Otázky 



Složené obvody střídavého proudu III  
paralelní kombinace prvků R, L, C 

Obvody RLC s využitím komplexních čísel řešíme takto: 

• veličiny, které leží na ose x tvoří reálnou část komplexního čísla 

• veličiny, ležící na ose y tvoří imaginární část komplexního čísla 

• V kladném směru osy y, píšeme +j 

• V záporném směru osy y, píšeme –j 
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Pro paralelní RLC platí: 

+jIC (+jBC) 

-jIL (-jBL) 

 

Pro sériový RLC platí: 

+jUL (+jXL) 

-jUC (-jXC) 

 



Složené obvody střídavého proudu III  
paralelní kombinace prvků R, L, C 

Příklad: 
V sériovém zapojení RLC je R=150 Ω, L= 0,85H, C=45μF. Proud procházející cívkou 
je 0,65A a má frekvenci 60 Hz. Stanovte napětí na jednotlivých prvcích, napětí 
zdroje, jednotlivé reaktance, celkovou impedanci a fázový posuv. Počítejte s 
využitím komplexních čísel. 
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Pro sériový RLC platí: 

+jUL (+jXL) 

-jUC (-jXC) 

1. Vypočteme reaktance: 



Složené obvody střídavého proudu III  
paralelní kombinace prvků R, L, C 

Příklad: 
2. Vypočteme celkovou impedanci 

 

 

3. Vypočteme jednotlivá napětí 

 

 

 

 

 

4. Vyjádříme fázový posun 

 

 

 

 

 



Složené obvody střídavého proudu III 

Opakování: 

 

1. Jaké znáte tvary zápisu komplexních čísel 

 

2. Nakresli a popiš Gaussovu rovinu 
komplexních čísel 

 

3. S využitím komplexních čísel vyřeš příklad: 
V sériovém zapojení RLC je R=160 Ω, L= 0,94H, C=40μF. 

Proud procházející cívkou je 0,65A a má frekvenci 50 Hz. 

Stanovte napětí na jednotlivých prvcích, napětí zdroje, 

jednotlivé reaktance, celkovou impedanci a fázový posuv.  

 

 

Odpověď 

Odpověď 

Odpověď 



Řešení příkladu 
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